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A eology of Childhood according to Karl Rahner. Karl Rahner influenced
the further development of the catechesis and religious education in the Roman
Catholic Church, and beyond, with his thoughts of childhood. His eology of
Childhood changed the view of the educators: the children and teenagers became
motivated to think and speak freely about the themes of Christian faith, it enabled
them to be competent to form their own opinions and to express themselves in
religious and theological issues.
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Dětství jako fenomén hodný teologického zájmu není objevem naší doby,
na začátku mnoha úvah o dětech a dětství jsou Ježíšova slova, jež byla
nazvána „dětským evangeliem“ či „evangeliem o dětech“.¹

Reformní pedagogika svým zaměřením na dítě a společenské vědy se
svým výzkumem dětí a dětství přispěly k zásadnímu obratu, takže nej-
později od poloviny 20. století víme o vnitřním životě dětí nesrovnatelně
více: co si děti myslí, co cítí, v co doufají, po čem touží, z čeho mají strach,
ale také v co věří, jak přicházejí k víře, jaké představy o Bohu a víře mají.
Náboženská pedagogika a katechetika se zabývaly staronovými myšlen-
kami a podněty a do praxe vyučování v církvích i ve školách bylo začleněno
množství nových metodik, které se v daných kontextech rozvíjely dále.

Větší zájemo dítě a dětství se projevil v protestantské i v římskokatolické
teologické antropologii. V této studii se budeme věnovat Karlu Rahnerovi,
významnému katolickému teologovi, který ovlivnil také praxi náboženské

¹ Mk 10,13–16; Mt 19,13–15; L 18,15–17; Mk 9,33–37; Mt 18,1–5.
Emil Brunner Ježíše díky nim označil za „objevitele dítěte“, in: E B, Das
Ewige als Zukunft und Gegenwart, München – Hamburg: Siebenstern Taschenbuch Ver-
lag, 1965, 179–180. V kapitole Die Vollendung des Menschheit im Reiche Gottes: „Ne
nadarmo je Ježíš Kristus objevitelem dítěte, on, který k sobě děti volal a který jim – jim
samotným bezpodmínečně! – přislíbil Boží království.“
Uvádí také J F, eologische Anthropologie des Kindes, in: K
B / M G (Hrsg.), eologische Studien, Heft 77, Zürich: EVZ-Verlag,
1964, 6.
Za „objevitele dětství“ byl označován Jean Jacques Rousseau díky svému konceptu přiro-
zené výchovy, který ale odmítal jakoukoli náboženskou výchovu u dětí, jak uvádí např.
R B / J W, eologie der Kinder – eologie der Kindheit,
Katechetische Blätter 131/2 (2006), 94.
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pedagogiky, a to i „montessoriovské“, a nastíníme rozvoj teologie dětství,
již založil.

Karl Rahner (1904–1984)² skutečně stál u zrodu pojmu „teologie dět-
ství“. Ve svých antropologických úvahách a textech se zaměřoval na dítě
a dětství, je autorem fundovaných teologických myšlenek a můžeme říci,
že teologii dětství založil. Zásadně tak ovlivnil další vývoj,³ v němž dospělí
dětem přiznali schopnost kompetentně uvažovat o věcech víry. Věnoval se
studiu tématu dětství v biblickém vyprávění obecně, ale i dětství Kristovu.⁴
Podle jeho slov má teolog nespornou úlohu zvěstovat evangelium také
dětem. Na tento kněžský úkol není sám, sdílejí ho s ním mnozí jiní, pře-
devším rodiče a pedagogové. Téma dětství však přesahuje bezprostřední
oblast pedagogiky, Rahnerovým úmyslem je totiž „řeč o tom, co Boží zje-
vené slovo říká o dětství“ ⁵ a formuluje otázku, jejíž zodpovězení může
nově osvětlit náš vlastní život, ale také pomoci všem, kteří se o děti každo-
denně starají:

Jaký smysl a jaká úloha při zdokonalení a spáse člověka připadají dle úmyslu
Stvořitele a Vykupitele dětství? ⁶

Svémyšlenky k teologii dětství rozvrhl Karl Rahner do tří oblastí: zamýš-
lel se nad nepřenositelnou důstojností dětství, nad křesťanským věděním
o dětství a nad bytím Božím dítětem jako naplněním dětství.

Nejprve se zaměřil na dětskou bezprostřednost ve vztahu k Bohu a na
obecnou nepřenositelnost lidských věkových fází, tedy i dětství. Dětství
má proto svou nepřenositelnou důstojnost. Každý věk, každá fáze života
dítěte má svoji zřejmou důstojnost a lidé chybují, když svůj vlastní lidský,
personálně-dějinný čas interpretují podle času fyzikálního či biologic-

² Na úvahy o dětství měly ve 2. pol 20. stol. silný vliv myšlenky dvou velikánů systematické
teologie: Karla Rahnera a Karla Bartha, in: M B (ed.), e Child in Christian
ought, Michigan – Cambridge: William B. Eerdmans, 2001, 11. Zde se věnujeme pouze
Rahnerovi.

³ Hovoříme o zásadním vlivu na teologickou antropologii římskokatolické církve po
II. Vatikánském koncilu, který se projevil také v náboženské výchově. Srov. M
A H, Infinite Openess to the Infinite. Karl Rahner’s Contribution to
Modern Catholic ought on the Child, in: B (ed.), e Child in Chris-
tian ought, 406–445, dostupné na: http://www.calculemus.org/lect/07pol-gosp/dyn-
cyw/klasycy/enchiridion/Hinsdale.pdf [cit. 4. 3. 2017].

⁴ Své úvahy shrnul v textu Gedanken zu einer eologie der Kindheit, který vyšel jak
v Rahnerově souborném díle Schriften zur eologie, Bd. VII, Einsiedeln: Benziger, 1966,
313–329, tak v jeho knize Experiment Mensch. Von Umgang zwischen Gott und Mensch,
Hamburg: Siebenstern Verlag, 1973, 70–87.

⁵ Tamtéž, 70.
⁶ Tamtéž.
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kého.⁷ Pokud svůj životní čas vnímají jen jako souhrn životních fází, kdy
každá fáze přechází v následující, pak přemýšlejí „nefilosoficky, ne-lidsky
a nekřesťansky“. Člověk se mýlí, když se především na mládí a dětství dívá
tak, žemá většinu života před sebou. Rahner říká, že je namístě vnímat slu-
žebnou funkci přípravy času dětství na budoucí život, na dospělost, což –
zdá se – zdůrazňoval i Ježíš Kristus. Dětství není doba, která by beze zbytku
pominula, dětství zůstává, a to jako „daná a přestálá doba, jako čas svo-
bodně vzatý a svobodně učiněný“⁸, který je plnou součástí naplnění času
bytí – věčnosti.

„Stáváme se teprve dětmi, kterými jsme byli, protože čas – a tím své
dětství – bereme s sebou do své věčnosti.“⁹

Dětství má tedy svou vysokou hodnotu pro věčnost. Dětství má váhu
a důstojnost: „má bezprostřednost vůči Bohu, dotýká se Boží absolutnosti
nejen tím, že jednou zestárne a dozraje, nejen tím, čím bude později, nýbrž
právě sebou samým.“¹⁰

V úvahách o tom, co ví křesťanství o dětství, nejde Rahnerovi o důkladné
vyložení a dokumentaci z Písma, či dokonce ze svědectví tradice církve, ale
o přiznání autentické svědecké hodnoty. Jde o to přiznat, že tu je křesťan-
ské vědění o dítěti, které se nestává člověkem, ale již jím je: „Je nadané,
obtížené a omilostněné od začátku s celou nevyslovitelnou důstojností
a tíhou lidství.“¹¹ Od Boha pochází a bezprostředně se váže k němu. Je
člověkem, kterého Bůh zavolal jménem, je Božím partnerem.¹² Dítě je pro
Karla Rahnera člověk, který umí spočinout v lásce, zná smrt a miluje život,
zná zákon neustálé proměny a velké lásky a dobrodružství a ví, že se bude
smět na konci ukázat před absolutním Bohem. Tak se dívá křesťanství na
člověka i na dítě, má před dítětem bázeň¹³ jako před člověkem na začátku
svého lidství.

⁷ Tamtéž, 71.
⁸ Tamtéž, 72.
⁹ Tamtéž, 73.
¹⁰ Tamtéž.
¹¹ Tamtéž, 74.
¹² Tamtéž, 75: „Je člověkem, který je už napořád Božímpartnerem, je tím, kdo otevře oči, aby

vydržel pohled, ve kterém zahlédne nepochopené tajemství, je tím, kdo nikdy nevydrží
stát, protože ho volá nekonečno.“

¹³ „Ehrfurcht vor dem Kinde“ , „Bázeň před dítětem“ jsou známá slova italské katolické
lékařky a pedagožkyMarieMontessori, kterýmiměla namysli velkou úctu k duši, k duchu
dítěte; viděla dítě jako vzácnou bytost stvořenou Bohem, snažila se tak změnit pohled na
dítě. Obecněji platí vyjádření „Achtung vor dem Kind“ za heslo reformní pedagogiky,
pedagogiky založené na ohledu na dítě, velkému respektu k přirozeným procesům v lid-
ském vývoji.
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Zcela v souladu se svou teologií hovoří Rahner o tajemství, a to o tajem-
ství počátku, který ukrývá vše v sobě, a přeci se ještě musí vším stát. Je
už duchem a tělem v jednotě, je přirozeností a milostí, je osobou, dítě-
tem Božím. Tento začátek je dvojitý: není jen čistým počátkem, ale je
také počátkem, kde je lidská vina, nemilosrdenství, odmítnutí na volání
živého Boha.¹⁴ Rahner nazývá dětství tajemstvím, protože právě děti bere
Ježíš láskyplně do své náruče a takovým dává nebeské království. Dět-
ství pojmenovává tajemstvím, protože už v počátku v sobě nese všechen
budoucí život, je „otevřené, očekávající neočekávané, důvěřující nevypo-
čitatelnému, člověka uschopňující, že si ještě může hrát, že ponechává
přemáhající síly bytí větší než své plánování.¹⁵

Když Karl Rahner popisuje stav člověka brzy po začátku jeho dějin, který
ovlivňuje život všech – tzv. dědičný hřích, hovoří o „situaci dějinné exis-
tence“. Touto situací je vnitřně určován, kvůli ní nemůže počítat s čistou
a uzdravující Boží blízkostí, pouze s milostí Krista, který jej spasí. Dítě je
v křesťanství počátkem právě toho člověka, ke kterému patří existenciální
vina, smrt, utrpení a všechny hořkosti bytí. Současně je obklopeno Boží
láskou. Má příslib milosti, která se uskutečňuje v Ježíši Kristu stále a na
každém člověku jako zachraňující Boží vůle.¹⁶

Rahner upozorňuje, že se v Písmu v textech o dětech a dětství téměř stále
předpokládá, že víme, co dítě je, takže nám to není třeba vysloveně defi-
novat. Slovo Boží samotné odkazuje na tisícerou zkušenost lidstva s dětmi
i na zážitek našeho vlastního dětství. Písmo používá tuto zkušenost, aby
nám sdělilo, že máme být jako děti, že jsme v milosti „děti“ Boží a že děti
smějí také přijít k Mesiáši. Jsou dostatečné pro Boží království a potřebují
je, mohou plně věřit v Ježíše.

To nehotové v dítěti je od Starého zákona k Novému známo, také
u Ježíše je to zřejmé. On ale „maličké“ nijak nepodceňuje, jak to bylo v jeho
lidu v té době obvyklé, ale dává děti jako příklad pro nectižádostivost, nezá-
jem o hodnosti, pro skromnost a nepokřivenost. To vše oproti dospělým,
kteří si nic nenechají darovat. Ježíš necílí na jejich nevinu, když představuje
děti jako vzor těch, pro které je nebeské království, říká něco důležitějšího:
můžeme být jako děti bezstarostní v přijímání Boha jako ti, kteří vědí, že
v sobě nemají nic, na čem by mohli nějaký požadavek založit. Spoléhají
se na darující dobrotu a bezpečí, které jim jdou vstříc. A Ježíš stejně tak
vidí v dětech ty, které může láskyplně obejmout, aniž by je glorifikoval

¹⁴ Tamtéž, 76.
¹⁵ Tamtéž, 79.
¹⁶ Tamtéž, 77.

122



Teologie dětství v pojetí Karla Rahnera

nebo uznal na základě jejich bytosti, když říká „takovým patří království
nebeské“ (Mt 19,14).

Proto je dětství tajemstvím a je jím také pro svůj dvojitý počátek – jak
pro zasazení do dějin člověka, tak pro své otevření Bohu, který je sám
tajemstvím. Dětství má důvěru ve skryté tajemství bytí, díky této otevře-
nosti jsou děti právě těmi dětmi, kterých je království nebeské. Rahner
je toho názoru, že teprve tehdy můžeme vědět, co je dítě na počátku,
když víme, jakým je dítě na konci, když skrze Bohem darované obrá-
cení přijímá Boží království, tedy teprve z dítěte budoucnosti poznáváme
dítě počátku.¹⁷ a počátek takto viděný znamená také, že život sám je
tajemstvím. Život dítěte je otevřený, očekávající neočekávané, důvěřující
nevypočitatelnému, mocné síly bytí nechává být většími než své pláno-
vání. Dětství stvrzuje tajemství našeho celého bytí, jehož nevyslovitelnost
je Bůh sám.

Třetí z hlavních témat v teologii dětství Karla Rahnera je být Božím
dítětem.¹⁸ Přemýšlení o Božím dětství je zcela namístě a autor je směřuje
k úvahám o dokonalosti dětství.¹⁹ Toto téma námpomůže přiblížit si smysl
a pravou hodnotu dětství také v humánním smyslu.

Je známo, nakolik je zkušenost bezpečného dětství rozhodující pro
schopnost spolehnout se, která v křesťanství směřuje ke vztahu k Bohu
Otci; nakolik je zásadní zkušenost pozitivního otcovství, pozitivního
obsahu slov „otec“ a „matka“ pro bezpečí poskytující lásku, které lze zcela
důvěřovat. Vztah k Bohu pak může být plný důvěry a je možné ho nazvat
„otcem“ beze strachu a bez obav. A naopak, když dítě zažije vydanost
a ztracenost, stěží se vyhne zážitku vydanosti do absurdna a bezesmys-
lovosti v metafyzickém smyslu, je pak velice těžké osobně se vyrovnat
s termíny „Boží dítě“ a „Bůh-Otec“. Rahner přiznává využití poznatků hlu-
binné psychologie, které znají i náboženští pedagogové.

S přenesením významu slov je nutné zacházet obezřetně: Boha, který
je „Jsoucí“, pojmenováváme slovem z lidského světa pro vztahy jen mezi
lidmi „otcem“. Když si uvědomíme, že „dětskost“ – „být dítětem“ není
pouhý stav v první fázi našeho lidského života, ale že je to základní stav,
ke kterému se připojuje bytí, díky němuž můžeme svoji existenci spojovat

¹⁷ Tamtéž, 80: „… že víme, co je dítě na začátku, vlastně teprve tehdy, když víme, co je
dítě na konci, totiž ono dítě, které se přjetím Božího království prostřednictvím obrácení,
Bohem darovaného, stalo Božím dítětem; tedy teprve z dítěte budoucnosti poznáváme
dítě začátku.“

¹⁸ Termínem „Gotteskindschaft“ není myšleno Boží dětství jako dětství Kristovo, ale být
dítětem Božím, přesněji „dětskost Boží“.

¹⁹ „Být dítětem Božím jako naplnění dětství.“ Tamtéž, 80.
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bezprostředně s Bohem, pak rozumí každý, že dětskost – být dítětem zna-
mená důvěru, otevřenost, očekávání, připravenost a vnitřní souhlas s tím,
co přijde nečekaného. Dětskost – být dítětem je svoboda vůči plánova-
nému, přijetí naděje, která ještě není pokažená, je to přináležitost ke spáse.
Takováto dětskost patří ke zralému lidství, pro které je biologické dětství
začátkem či předehrou. Dětskost obsahuje odkázanost na Boha, v tomto
vztahu se zdokonaluje a naplňuje – je Boží dětskostí, to tedy znamená být
Božím dítětem.

Rahner přichází ke konstatování, že dětskost – být dítětem – zna-
mená otevřenost a že lidské bytí dítětem je nekonečnou otevřeností,
zralé „bytí dítětem“ dospělého je otevřeností plnou důvěry a odvahou po
životních zkušenostech. Takovou otevřenost můžeme nazvat dokonalostí
náboženské existence člověka. Když totiž tuto otevřenost bytí zakoušíme
jako zodpovězenou nekonečným, milujícím sebesdílením Božím, když ji
zakoušíme jako tímto sebesdílením stále otevřenou, pak mluvíme o tom,
co teologickým jazykem nazýváme „být dítětem Božím“, co je Boží synov-
ství v milosti.²⁰

S ohledem na nalezení víry v Boha hovoří Rahner o stavu být dítětem
Božím jako o cestě k nalezení Boha: „Kdo má odvahu v sobě ochraňovat
a přijímat čistou dětskost, nést ji životem, nalézá Boha.“²¹ A dodává, že kdo
takto přijímá dětství v bratrech a sestrách, nalezl Jeho. To je Rahnerovo
vysvětlení Ježíšových slov o dětech a nebeském království a o přijetí dítěte
v jeho jménu jako přijetí jeho samotného (Mt 18,5).

Karl Rahner zakotvil své systematické myšlenky v biblických výpově-
dích a zvláštní význam uviděl ve stavu, kdy je člověk Božím dítětem. Poté
vyvodil, že když v takovémto vztahu k Bohu stojíme všichni, pak má také
dětství vlastní teologickou hodnotu. Jeho systematická „teologie dětství“
pak měla zřejmý vliv na náboženskopedagogické diskuse o „teologii dětí“
a přímý dopad na praxi.²² Rahner se snažil obnovit novoscholastickou teo-
logii a zásadně proměnil, prohloubil a občerstvil onen pohled na dítě, které
mělo pouze pasivní roli: poslušnost vůči rodičům, učitelům a duchovním.
Přinesl proměnu chápání dědičného hříchu a svátosti křtu dětí. Učinil
tak mj. také důkladným promýšlením novozákonních zpráv z obou stran

²⁰ „Milost božího synovství v Synu.“ Tamtéž, 86.
²¹ Tamtéž, 86: „Kdo má odvahu střežit v sobě čistou dětskost, přijímat ji a pronášet svým

životem, ten nalézá Boha.“
²² Reinhold Boschki a Jan Woppowa označili Karla Rahnera jako toho, který teologii dět-

ství promyslel již v 60. letech prorockým způsobem. Ve skutečnosti se ale jeho myšlenky
zařadily do proudu většího hnutí a měly vliv převážně v římskokatolické náboženské
pedagogice. B / W, eologie der Kinder – eologie der Kindheit,
94–100.
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pohledu: jednak, co je dítě v pohledu Božím, a jednak, jak se Bůh zjevil ve
zkušenosti dětství jako tajemství.

Myšlenky Karla Rahnera pomohly nastartovat novou éru,²³ protože
v době po II. Vatikánském koncilu ovlivnily učitele náboženství a kate-
chety v Evropě i v USA, kteří je přijali s nadšením. V Německu popsal
Rahnerův vliv na náboženskou pedagogiku např. Georg Baudler slovy, že
na vznik nového dokumentu o vyučování náboženství ve školách měly
vliv Rahnerovy nové názory na vztah mezi přirozeností a milostí.²⁴ Další
německý náboženský pedagog Roman Bleistein se vyjádřil k Rahnerově
„nové mystagogii“ ve smyslu mystagogické katecheze z důvodu citlivosti
pro tajemství, jež je dětství vlastní a již vidí Rahner pro náboženskou
výchovu a rozvíjení dětské spirituality jako esenciální.²⁵ David Hay ve Spo-
jeném království přijal Rahnerovu teologickou antropologii jako základ
pro svůj výzkum v oblasti dětské spirituality ²⁶ a spolu s Rahneremmotivo-
val rodiče, učitele a vychovatele, aby rozšířili své vnímání spirituality dítěte,
rozlišovali mezi náboženským věděním a spirituální zkušeností, aby spiri-
tualitu pomáhali rozvíjet.

Teologická antropologie dítěte
Rahnerova „teologie dětství“ je synonymem „teologické antropologii
dítěte“. Pro vytvoření vyváženého obrazu o základech teologie dětství je
dobré zde zmínit teologickou antropologii dítěte jako součást velkého
tématu „Co je člověk?“, kterému se přibližně od 50. let 20. století věnovali

²³ Svědčí o tom konkrétními příklady H, Infinite Openness to the Infinite.
O recepci a vlivu Karla Rahnera na náboženskou pedagogiku svědčí např. disertační
práce: J B. D, Human Creativity: A Symbol of Transcendence in Con-
temporary Psychology and the eology of Karl Rahner: Implications for Religious
Education, vydáno r. 1973 jako disertační práce na Catholic University of America; dále
R J. H, Hermeneutics and Catechesis: Biblical Interpretation in the Come to
the Father Catechetical Series, vydáno jako disertační práce na McGill University, Mon-
tréal 1994; University Press of America, 1997.

²⁴ G B, Göttliche Gnade und menschliches Leben. Relligionspädagogische
Aspekte der Offenbarungs- und Gnadentheologie Karl Rahners, in: H V-
 (ed.), Wagnis eologie: Erfahrungen mit der eologie Karl Rahners, Freiburg:
Herder, 1979, 38; cit. podle H, Infinite Openness to the Infinite, [online],
pozn. 114 na str. 48; srov. další text G B, Karl Rahners Bedeutung für
die Religionspädagogik, Religionspädagogische Beiträge 53 (2004), 109–118.

²⁵ RB,Mystagogie undReligionspädagogik, in: V (ed.),Wagnis
eologie, 51–60; srov. také HH, Sich selbst entdecken –Gott erfahren,
in: V (ed.), Wagnis eologie, 41–62.

²⁶ Srov. D H / R N, e Spirit of the Child, London: Harper Collins, 1998;
rev. vydání Jessica Kingsley Publishers, 2006.
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také protestantští teologové. Když se vážně ptali na dítě a dětství, zazněly
tehdy základní otázky:

„Co znamená být dítětem jako ‚způsob být člověkem‘?“ a „Má teologie
co říci o dítěti jako o bytostném způsobu být člověkem?“²⁷

Východiskem se stala Ježíšova slova o dětech, na nichž lze antropologii
dítěte vystavět.

Připomenuty byly Lutherovy spisy: Malý katechismus, jeho vánoční
písně, jeho učení o dětské víře a jeho nasazení se pro školní docházku.

Schleiermacherův spis o vánoční oslavě je také malou teologií dítěte.²⁸
V teologii Karla Bartha najdeme množství odkazů na biblické texty

o dětech a dětství; dítě používá nejednou v přirovnáních, kde hovoří
o údivu, vztahu k otci, bezprostřednosti či nenucenosti, zúčastněném
pozorování,²⁹ v otázce obvyklého křtu dětí jde o problém teologické antro-
pologie dítěte.

Teologie slova podepřela úvahy o dítěti a dětství důsledně biblickými
výpověďmi, ze kterých lze vyvodit několik hlavních rysů: nezkaženost,
bezprostřednost, být malým, být součástí společenství, následování Ježíše;
zvláštní zájem si zasluhuje „být Božím dítětem“. Pozornost teologů si zís-
kaly charakteristické vztahy v dětství: vztah k otci; vztah, v němž je dítě
milováno, bratrství, být dědicem. Byly popsány charakteristické postoje
v dětství: údiv, víra, poslušnost či neposlušnost – a zde když jde o ztrátu
důvěry, jde u dítěte také o základní formu hříchu; naopak poslušnost sou-
visí s bytím ve vztahu, s podílením se. Zvláštním tématem je hra, která je
komplexním jevem, charakterizovaným svobodou.³⁰

Od teologie dětství k teologii dětí a teologizování
s dětmi

Vývojová psychologie a sociologie náboženství, které přinesly výsledky
zkoumání religiozity, rozvoje dětské víry a porozumění jí, způsobily spolu
s obecnou pedagogikou v pohledu na dítě a dětství velký obrat – respekt
k dítěti, které je v procesu svého rozvoje aktivní a tvůrčí bytostí. Dítě má
schopnost vyjadřovat se k různým tématům, do té doby patřícím jen do

²⁷ J F, eologische Anthropologie des Kindes, 22 str. 4.
²⁸ Tamtéž, 22 str. 9.
²⁹ V Církevní dogmatice a v Úvodu do evangelické teologie.
³⁰ F, eologische Anthropologie des Kindes, 15–22.

126



Teologie dětství v pojetí Karla Rahnera

světa dospělých, dětské otázky³¹ jsou nejpozději od té doby brány vážně
a dětský pohled na svět získává stále větší prostor.

V kurikulech etické výchovy se etablovala „filosofie dětí“³², již silně pod-
nítil Gareth Matthews knihou Philosophy and the Young Child³³, začalo se
praktikovat filosofování s dětmi. Byla otevřena cesta i pro „teologii dětí“
a „teologizování s dětmi“.

Poprvé popsal toto hnutí slovy „dětská teologie“ Anton Bucher v roce
1992³⁴. Zastánci takovéhoto směru spatřovali v dětské teologii didaktiku,
která mění perspektivu, když vidí dítě jako náboženského objevitele, bere
ho vážně jako malého teologa a podporuje v teologickém diskursu dia-
log na stejné úrovni očí.³⁵ Na Buchera navázal v roce 1997 Friedrich
Schweitzer již „teologií dětí“ a později „teologií mládeže“. Karl Ernst Nip-
kow vyjádřil o rok později podobné myšlenky: „Děti pozorují, ptají se,
rozvíjejí obrazové představy, přemýšlejí, smysluplně odpovídají, odpovědi
zamítají a přicházejí k novým, vytvářejí náboženství podmíněné kulturou,
vývojem i pohlavím s individuálními rysy, … aktivně, kreativně a v plura-
litní mnohosti.“³⁶ Proto je Nipkow přesvědčen, že i děti praktikují teologii,
ovšem „svým způsobem“. Všechno, co děti v souvislosti s otázkami nábo-
ženství dělají, se nazývá „dětskou teologií“; tuto Nipkow důsledně odlišuje
od „teologie dítěte“, která se má rozvíjet ve třech oblastech: exegetické,
systematicko-teologické a prakticko-teologické.³⁷ Schweitzer brzy popsal
obsah teologie dítěte, resp. dětí ve třech pohledech: „od nich“, „s nimi“
a „pro ně“; kde jsou zahrnuty jak vlastní produkty dětí na poli teologic-

³¹ Např. otázky k vlastní identitě: „Co jsem byl/a, než jsem se narodil/a?“, otázky ke vzniku
světa: „Co bylo před začátkem?“ nebo dotýkající se teorie poznání „Jak se velké hory
vejdou do mého oka?“, „Jsou slova už v hlavě miminek, nebo se tam dostanou později?“.

³² Filosofie pro děti, filosofie dětí, v USA od 70. let 20. století zastoupena zejména
Matthewem Lipmanem a Garethem B. Mathewsem, v Evropě v německy mluvícím pro-
storu ji od 80. let provozovali mj. Ekkehard Martens (D), Eva Zoller Morf (CH) a Hans
Ludwig Freese (D).

³³ G M, Philosophy and the Young Child, Cambridge: Harvard University
Press, 1982.

³⁴ A B, Kinder als eologen?, Zeitschrift für Religionsunterricht und Leben-
skunde 1 (1992), 23–33.

³⁵ Aufwachsen in schwieriger Zeit. Kinder inGemeinde undGesellschaft, synoda Evangelické
církve v Německu v Halle roku 1994, Gütersloh: Kirchenamt der EKD, 1995, 70.

³⁶ K E N, Bildung in einer pluralen Welt, Bd. 2, Gütersloh: Gütersloher Ver-
lagshaus, 1998, 221n.

³⁷ K E N, eologie des Kindes und Kindertheologie – Zusammenhänge
und Elementarisierung, in:K. E. N (Hg.), Pädagogik und Religionspädagogik zum
neuen Jahrhundert, Bd. 3 Gott in Bedrängnis? Zur Zukunftsfähigkeit von Religionsunter-
richt, Schule und Kirche, Gütersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2010, 145.
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kých úvah, tak přítomnost dospělého pro zajištění věcné správnosti a pro
zajištění vhodných podmínek a otevřenosti dětem.³⁸

Zájem o to, v co děti věří a jak svou víru vyjadřují, podnítil rychlý rozvoj
teologie dětí:
– kvalitativní výzkum dotazníky mezi dětmi v polovině 90. let provedli

Ursula Arnold, Helmut Hanisch a Gottfried Orth;³⁹
– výzkum ke christologii u dětí a mladistvých uskutečnili Gerhard Bütt-

ner a Jörg ierfelder, Helmut Hanisch a Siegfried Hoppe-Graf;⁴⁰
– interpretace kreseb, které bylo věnováno množství studií, v nichž byly

děti a mládež žádáni vyhotovit obrázky k náboženským tématům; tzv.
„stará metoda“ interpretace byla vylepšena pro potřeby náboženskope-
dagogického empirického zkoumání. Např. Martin Schreiner zkoumal
kresby dětí z městských mateřských škol bez náboženského vzdělání
s překvapivým výsledkem, že i tyto děti mají svoji představu o Bohu
a jsou schopné o ní mluvit; podobně zkoumal představy předškolních
dětí Ulrich Schwab⁴¹ v návaznosti na Johna M. Hulla⁴²;

– dětské otázky se staly předmětem zájmu a zkoumání, jak ukázal např.
Oberthür,⁴³ protože se dotýkají oblasti osobní identity, nepředstavitel-
ného, tajemného, nekonečného (jak vznikl vesmír, jak začal svět a kdy

³⁸ F S,Was ist und wozu Kindertheologie?, in: A B (Hg.),
„Im Himmelreich ist kein sauer“. Kinder als Exegeten, Jahrbuch für Kindertheologie 2
(2003), 11nn, cit. podle N, eologie des Kindes und Kindertheologie, 146–147:
„eologie der Kinder, mit Kindern und für Kinder.“

³⁹ U A, Was Kinder glauben. 24 Gespräche über Gott und die Welt, Stuttgart
1997, in: M F, Von Gott Reden im Religionsunterricht, Göttingen: Vande-
nhoeck & Ruprecht, 2007, 24.

⁴⁰ Publikováno v Jahrbuch der Religionspädagogik 15 (1999). Další výsledky christologic-
kých zkoumání uveřejnili FriedhelmKraft a Hanna Roose pod názvemVon Jesus Christus
reden im Religionsunterricht. Christologie als Abenteuer entdecken, Göttingen: Vande-
nhoeck & Ruprecht, 2011.

⁴¹ M S, Gottesbilder im Vorschulalter. Eine empirische Studie mit enzy-
klopädischen Aspekten für den Elementarbereich, in: W R / M
R (Hrsg.), Religionspädagogik und eologie: enzyklopädische Aspekte. Fest-
schift zum 65. Geburtstag für Professor Wilhelm Sturm, Stuttgart: Verlag V. Kohlhammer,
1998, 264–279; U S, Gott ist eine Schwalbe, Mama ein Hund, und ich bin
der Schmetterling – Die Religiosität von Kindern im sozialen Kontext der Familie verste-
hen, in: D F / A S (Hrsg.), Religiöse Vorstellungen bilden.
Erkundungen zur Religion von Kindern über Bilder, Münster: Comenius-Institut, 2000,
79–95.

⁴² J M. H, God-Talk with Young Children: Notes for Parents & Teachers, Philadel-
phia: Trinity Press International, 1991.

⁴³ R O, Die Seele ist eine Sonne. Was Kinder über Gott und die Welt wissen,
München: Kösel-Verlag, 2000, 2006⁴.
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bude jeho konec), dotýkají se smyslu bytí, podstaty času, utrpení, smrti,
samotného Boha.
Byly založeny platformy pro výzkum, rozvoj a diskusi. Od roku 2002

vychází ročenka pro teologii dětí Jahrbuch für Kindertheologie⁴⁴, také
časopis Zeitschrift für Pädagogik und eologie⁴⁵, kde výrazněji zasáhl do
obsahu pojmu teologie dětí a mládeže Friedrich Schweitzer, když ji popsal
jako teologii „od dětí amládeže“, teologii „s dětmi amládeží“ a teologii „pro
děti a mládež“.⁴⁶

Karl Ernst Nipkow připomíná nutnou znalost základů teologie dítěte
v Novém zákoně, kde nejdůležitějším jevem v tomto ohledu byl příchod
Božího Syna jako dítěte do lidského světa: Bůh jako dítě; pro lidi je pak
zásadní stát se dětmi Božími křtem; velkou pozornost zasluhuje tzv. dětské
evangelium s Ježíšovými přirovnáními, objetím a žehnáním dětí, pouka-
zování na nutnost být jako ony pro vstup do nebeského, resp. Božího
království. Všechny způsoby teologie dětí a mládeže musí odkazovat na
tyto základní novozákonní vůdčí myšlenky jako na své systematické zalo-
žení.⁴⁷ Teologická antropologie se věnuje dítěti jako způsobu lidského bytí,
vychází z Ježíšových slov o dětech, věnuje se také vztahu otec-dítě/syn,
tématům, jež procházejí napříč Novým zákonem.⁴⁸

Novozákonní pohled je základní a nosný i pro podmínku bytí ve spo-
lečenství: vlastní dětský rozvoj religiozity se může dít jen ve vztahu
k ostatním lidem, kteří s nimi hovoří o zkušenostech s Bohem v Bibli,
o církvích a jejich tradicích. Dětská otevřenost pro Boha a zjevení Boží jsou
na sebe vzájemně odkázané. Děti jsou svědci o Boží blízkosti, jejich otázky
a představy o Bohu přinášejí podněty k obnovení v náboženské pedago-
gice. Podmínkou je uznání, že děti jsou pro teologii kompetentní.⁴⁹

Kritikové teologie dětí zpočátku poukazovali na to, že odporuje tra-
dičnímu evangelickému porozumění teologie jako vědeckému studiu pro
služebníky církve,⁵⁰ varovali před návratem k naivitě, anebo položili

⁴⁴ (JaBuKi) A A. B / G B / P F-L /
M S (Hrsg.), Jahrbuch für Kindertheologie, Stuttgart: Calwer.

⁴⁵ Zeitschrift für Pädagogik und eologie, zal. 1949, věnoval v 57. ročníku (2005) sešit 1
tématu Perspektivy náboženské pedagogiky.

⁴⁶ F S, Auch Jugendliche alseologen?,Zeitschrift für Pädagogik und
eologie 57/3 (2005), 47.

⁴⁷ N, eologie des Kindes und Kindertheologie, 147–148.
⁴⁸ F, eologische Anthropologie des Kindes, 5–8.
⁴⁹ Hovoří se pak vedle „náboženské kompetence“ také o „teologické kompetenci“.
⁵⁰ Tradiční pohled od doby Schleiermachera.
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zásadní otázku, jestli může teologie dětí „stačit konstitutivně normativ-
nímu nároku křesťanské teologie“.⁵¹

Teologie dětí se zformovala a definovala následovně:
– je teologií zjevení a teologií odpovědi;
– je laickou teologií;
– je existenciální a osobní teologií;
– je konkrétní, kontextuální a kreativní teologií;
– je ovšem také kritickou teologií dialogu a současně je pevně vázána na

jazyk.⁵²
Tento obsah platí také pro teologii mládeže, která se zformovala do roku

2010 a pro niž vychází od roku 2013 ročenka Jahrbuch für Jugendtheolo-
gie.⁵³ Další krok v praxi i pojmosloví teologie dětí a mládeže byl učiněn
v tzv. „teologizování“,⁵⁴ které dává dětem a mládeži prostor s podněty,
aby mohli utvářet a vyslovovat své vlastní teologické reflexe a exegetické
úvahy a vstupovat do rozhovoru s jinými vyjádřeními a představami.⁵⁵
Michael Fricke ve své knize Von Gott Reden im Religionsunterricht (2007)
přinesl konkrétnímetodiku, jak s dětmi amládeží „teologizovat“, jak s nimi
vést diskusi o Bohu:⁵⁶ teologizování má vždy ústní formu, mezi slovní
výměnou a zkušenostními názorymá být rovnováha, stejně takmezi argu-
mentací a kontemplací; své místo mají aktivity zaměstnávající nejen hlavu,
ale i srdce, ruce a nohy. Metodika je převzata z filosofování s dětmi a jejím

⁵¹ R A, Verändert die Kindertheologie die eologie?, in: Jahrbuch für
Kindertheologie, Bd. V (2006), str. 13–25. Cituje A K-B, Kinderh-
teologie, in: H N / U B / B T (Hrsg.),
Ökumenisches Arbeitsbuch Religionspädagogik, Stuttgart: Verlag W. Kohlhammer, 2007³,
200.

⁵² M Z, Kindertheologie, slovníkové heslo na www. bibelwis-
senschaft.de, [leden 2015]; M Z, Kindertheologie als theologische
Kompetenz von Kindern. Grundlagen, Methodik und Ziel Kindertheologischen Forschung
am Beispiel der Deutung des Todes Jesu, Neunkirchen-Vluyn: Neukirchener, 2010.

⁵³ Srov. T S / F S, Brauchen Jugendliche eologie?
Jugendtheologie als Herausforderung und didaktische Perspektive, Neunkirchen-Vluyn:
Neukirchener, 2011; DV-J,eologisierenmit Jugendlichen. Ein Pro-
gramm für Schule und Kirche, Stuttgart: Calwer, 2012; P F-L,
eologische Gespräche mit Jugendlichen. Erfahrungen – Beispiele – Anleitungen. Ein
Werkstatt für die Sekundarstufe, Stuttgart: Calwer, 2012; Jahrbuch für Jugendtheologie
(JaBuJu) vydává také Stutgart: Calwer.

⁵⁴ „eologisieren“.
⁵⁵ K-B, Kinderhteologie, 199.
⁵⁶ F, Von Gott Reden im Religionsunterricht, praktickému uvedení do „teologizování“

je věnován celý třetí díl knihy.
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jádrem je dialog nebo sokratický rozhovor, zařazení příběhů k přemýšlení
nebo příběhů s dilematy, ale i s myšlenkovými experimenty.⁵⁷

Závěr
Karl Rahner svými myšlenkami zásadně ovlivnil další vývoj katecheze
a náboženské pedagogiky, svou formulací teologie dětství významně při-
spěl k rozvíjení respektujícího přístupu katechetů a pedagogů k dětem
a mládeži, k rozšiřování prostoru ke svobodné myšlenkové aktivitě dětí
a mládeže, k přiznání kompetence dětem a mládeži samostatně se vyja-
dřovat ve věcech víry a religiozity, vyslovovat se k teologickým otázkám.
Ve svém pojetí dětství ponechává místo pro tajemství. Náboženští peda-
gogové a katecheté v době od 70. let 20 století mohli v Rahnerových
myšlenkách o teologii dětství nalézt oporu pro hlubší a svobodnější rozvoj
své práce, jenž se vyvinul k teologii dětí a mládeže a do jisté míry se završil
v teologizování s dětmi a mládeží v počátku 21. století.

⁵⁷ Výběr z literatury: E M / H S (Hg.), Philosophieren
mit Schulkindern, Heinsberg: Agentur Dieck, 1994; P C, Zusammen nachden-
ken. Philosophische Fragestellungen für Kinder und Jugendliche, Mühlheim: Verlag an der
Ruhr, 1996; H S (Hg.), Nachdenken mit Kindern. Aus der Praxis der Kin-
derphilosophie in der Grundschule, Bad Heilbrunn: Klinkhardt, 1999.
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